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CONSELHO GESTOR CONSULTIVO 
PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO 

 

 

 

 

ATA DA 27° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO DO PARQUE 

NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO/ 28 DE OUTURO DE 2021 

 
Lista completa de conselheiros e conselheiras – assinam apenas os presentes. 

 

Conselheiros Presentes: 

 
PODER PÚBLICO 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

 

Representante da Secretaria do Verde e 

do Meio Ambiente e presidente 

suplente do Conselho 

 
 

Tiago de Andrade 

 
(Presidente do Conselho Gestor PNMFC) 

 

 
 

Representantes da Fundação Florestal, 

Secretaria Estadual do Meio Ambiente 

– o Gestor da APA Estadual Parque e 

Fazenda do Carmo. 

 

 
Gustavo Feliciano Alexandre (Titular 

- Fundação Florestal) 

 

 
Representante das Instituições Públicas 

de Ensino e Pesquisa, com unidade ou 

atuação na região leste da cidade. 

 
Caroline Almeida Souza 

 
(Titular - IPT - Instituto de Pesquisas 

Tecnológicas) 

 

Representante das Instituições Públicas 

de Ensino e Pesquisa, com unidade ou 

atuação na região leste da cidade. 

 
Rosely Aparecida Liguori Imbernon 

 
(Titular - Universidade de São Paulo – 

EACH – Leste) 

 

 
Representante das Instituições Públicas 

de Ensino e Pesquisa, com unidade ou 

atuação na região leste da cidade. 

 

Jumile dos Santos Moreira 

 

(Suplente - UNIFESP – Universidade 

Federal de São Paulo) 
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Representante das Instituições Públicas 

de Ensino e Pesquisa, com unidade ou 

atuação na região leste da cidade. 

 

Jumile dos Santos Moreira 

 

(Suplente - UNIFESP – Universidade 

Federal de São Paulo) 

 

 

 

Representante da coordenação de 

Gestão de Parques e Biodiversidade 

(CGPABI) 

 

Lucas Lavecchia de Gouvea 

( Divisão de Implantação, Projetos e 

Obras - CGPABI/DIPO ) 

 

 

 

Representante da coordenação de 

Gestão de Parques e Biodiversidade 

(CGPABI) 

 

Leonardo Rodrigues Pitas 

Piqui 

( Divisão de Implantação, Projetos e 

Obras - CGPABI/DIPO ) 

 

 

SOCIEDADE CIVIL 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante de instituições 

particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 

com unidade na região leste da cidade. 

Ana Paula Schitkoski Sabino 

 
(Titular - SESC SP – Serviço Social do 

Comércio) 

 

Representante de instituições 

particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 

com unidade na região leste da cidade. 

 

Mário Lucio de Faria 

 
(Titular - São Paulino Futebol Clube) 

 

Representante de instituições 

particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 

com unidade na região leste da cidade. 

 

 

EMERSON 

CEC – TABOR 
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CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante de instituições 

particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 

com unidade na região leste da cidade. 

 

 

ELAINE 

CEC - TABOR 

 

 

 

ABERTURA 

No dia 28 de outubro de 2021, das 10h10 às 13h15, via plataforma 

Microsoft Teams, teve início a vigésima sétima Reunião Ordinária do 
Conselho Gestor Consultivo do Parque Natural Municipal Fazenda do 
Carmo - PNMFC. 

Presidiu a reunião Sr. Tiago de Andrade ( Presidente do Conselho Gestor 

do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo. 

 
REUNIÃO GERAL 

 
 

PAUTA  

• CEA TABOR apresentação projeto preliminar 

• Atualização do projeto:  

o CT Biodiversidade  

o CT Educação Ambiental 

o CT Planejamento 

• Vigilância no PNMFC 

o CT Fiscalização 

• Projeto de revitalização estrada do PNMFC 

• Informes 

 

CEA TABOR apresentação projeto preliminar 

 

Lucas explica que o campo do TABOR foi um local escolhido para construção do 
CEA, devido ao histórico de criação da APA e sua proximidade do centro, 
contudo, em 2011 ficou-se entendido pelo GC, conselho gestor, que era 

necessária sua permanência pelo mesmo estar consolidado naquela região sendo 
utilizado pelos times e escolinhas de futebol das proximidades. 
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Lucas informa que no passado foi 
desenvolvido um projeto envolvendo a DGUC, SVMA e o metrô de São Paulo, onde 
foi contratado o anteprojeto e o projeto básico de arquitetura. Lucas continua 

com a recapitulação do antigo projeto, relata que neste seriam feitas mudanças 
tais como novos espaços para cursos e vivências, centro educativo,  banheiro 
seco, vestiários, guarita, playground ecológico, paraciclos, estacionamento, 
viveiro-escola, horta mandala e jardim sensorial, composteira/minhocário, 
arquibancadas permeáveis, caixa de água (duas unid.), wetland, guarda seletiva 

de lixo, contudo pelo tempo em que o projeto ficou esperando para ser realizado, 
faz-se necessário uma nova compatibilização com o atual estado do local, com 
as devidas atualizações e sendo ainda organizado de forma faseada. 
 

CT educação ambiental  

 

Lucas relatou que no antigo projeto do CEA tabor foi desenvolvido um esquema 
para que se obtivesse estruturas educativas como viveiro-escola, minhocários, 
horta mandala juntamente com os jardins sensórias, para que os visitantes tivessem 
os primeiros contatos com a biodiversidade do PNM Fazenda do Carmo, iniciativas 
estas que continuam presentes na atual proposta. 

 
Emerson Tabor ressalta o interesse em participar das reuniões do conselho gestor, 
visto que o Tabor possui cursos de agricultura e jardinagem e outras atividades de 
educação ambiental, Tiago se coloca a disposição. 
 

CT Planejamento 

 
Após a recapitulação do antigo projeto, Lucas relata os serviços que seriam 
realizados, sendo eles: A) Projeto sede administrativa PNMFC, B) Obra sede 
administrativa PNMFC, C) Projeto básico para o CEA-Tabor, D) Um diagnóstico 
sócio ambiental e programa de educação ambiental no PNMFC. Segue então 

para apresentação do atual projeto redigido agora pela SVMA/DIPO, com 
planejamento para 2022, pontua que os mesmos já possuem a disponibilidade de 
recurso junto ao FMSAI para um projeto executivo no CEA-Tabor após um projeto 
base apresentado, e para o faseamento e o planejamento da obra.  
 

Lucas diz sobre a situação atual da área e alguns problemas que surgiram após o 
período em que o antigo projeto não foi realizado, como o crescimento e 
regeneração da mata, que agora por sua vez dificulta a criação do centro de 
educação ambiental antes detalhado. Lucas aborda a necessariedade de um 
novo cadastramento e pesquisas para compatibilização da obra para com o 

estado atual da área. 
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Lucas infere o prazo de licitação para a SVMA, de 6 meses, embasado na lei 866 
de 1993 e o cronograma de projeto que seria de 05 ( Cinco ) meses após a ordem 

de início, pontua também o orçamento de R$ 174.551,94, inseridos em disciplinas 
como levantamento planialtimétrico e cadastral (LEPAC); sondagem para ser 
observado o tipo de solo trabalhado; projeto executivo da implantação do Centro  
 
de Educação Ambiental para verificar se é possível o faseamento de acordo com 

a compatibilidade do centro com a clareira da área; projeto executivo da área 
esportiva, onde estariam inseridas as obras de arquibancadas, campo de futebol 
e vestiário; projeto executivo de comunicação visual; um novo cadastramento 
Arbóreo; e se necessário a incidência em APP’s, áreas de preservação 
permanente, um projeto de compensação ambiental, embasado nas diretrizes da 
portaria 130, juntamente com caracterização ambiental da área. 

 
Lucas discorre sobre o faseamento da obra atual, relata que o intuito será o projeto 
por completo, no entanto acha viável a divisão deste em duas fases, sendo elas. 
Fase 1: Reforma do campo de futebol, instalação e construção dos vestiários, da 
arquibancada, da caixa d’agua e do gradil. Fase 2: os demais locais, como o 

centro de educação ambiental, dependendo do projeto executivo informar sobre 
a compatibilidade da área, se é possível ou não a implantação. 
 
Lucas encerra a apresentação do projeto, agradece a todos presentes e o 
Presidente Tiago abre a sessão para perguntas. 

 
Questionado por Gustavo sobre se já havia estimativa de valores, Lucas informa 
que é necessário o novo projeto compatibilizado para o orçamento final. 
 
Mario Tabor, informa das atuais atividades realizadas no campo do tabor, como 
jogos dos times da região e a utilização por cerca de 80 crianças das escolinhas 

de futebol da área, e que seria ótimo a construção do vestiário e reforma do 
campo, Lucas reitera que estas serão as ações preliminares do projeto destacadas 
na fase 1, Mario consente e concorda em auxiliar a gestão do parque para com 
a comunicação com a comunidade frequentadora do campo. 
 

Projeto de revitalização estrada do PNMFC 
 
Tiago inicia a terceira pauta da reunião informando a retomada das conversas 
sobre o projeto de revitalização da estrada do fazenda, que devido a pandemia 
teve que ser pausado. Tiago explica que o projeto é em conjunto a subprefeitura 

de Itaquera, SESC, CET e a própria UC. 
 
Tiago informa que já há alguns desenhos de como será realizado e como cada 
órgão poderá auxiliar no uso do espaço, além de pontuar a necessariedade de      
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uma reunião com todos os 
envolvidos no projeto para alinhar as ideias. 
Tiago informa que o pessoal do parque verificou que a população utiliza a área 

mesmo danifica para caminhar, e realizar outras atividades, o demonstra a 
importância da criação de um projeto de transformar a via em uma espécie de 
calçadão, promovendo uma programação com o SESC, além de atividades de 
ginásticas e outras. 
 

Tiago finaliza a última pauta, informando que considerará as informações 
supracitadas na reunião para uma possível aprovação e realização do projeto. 
 
Gustavo reitera que em 2018, foi iniciado um projeto com grafites nos muros da 
estrada do fazenda, e também e recapitula algumas pautas anteriores que foram 
inviabilizadas pela prefeitura na época, como canteiros que não poderiam ser 

feitos por conta da alta circulação de caminhões e ainda o aumento das 
calçadas que não poderia ser realizado por das mudanças no desenho técnico 
da via. Tiago diz que está ciente, e defende o aumento das calçadas com uma 
compatibilização da via para deixa-la mais sinuosa visando diminuir e não impedir 
o tráfego de veículos naquela área.  

 

CT Biodiversidade 

 
Rosely (USP – Leste) em relação ao projeto apresentado por Lucas, na primeira 
pauta, ressalta a importância do parque e questiona em primeiro lugar se é 

possível inserir no projeto além das ações da horta, os meliponários, estes que seria 
importante para transpor o diálogo dos parques com a comunidade da zona leste. 
 
Rosely pergunta ainda se nos furos de sondagem prepostos no projeto, seria 
possível o armazenamento dos testemunhos para que seja realizado 
posteriormente um trabalhado de educação ambiental dispondo sobre 

geodiversidade do local. 
Lucas responde que acredita que será possível o armazenamento pelas empresas 
prestadoras de serviços, sendo necessário estás informações estarem no termo de 
contrato, Rosely completa que é de suma importância tal atitude, uma vez que o 
que estás pautas descritas no termo se qualificam lei e deveram ser seguidas pela 

empresa. 
 
Sobre as abelhas, Lucas responde que em primeira instância, acredita que seja 
inviável trabalhar com esta pauta, visto que a primeira fase do projeto tem como 
foco a reforma do campo e a criação das arquibancadas e vestiários, bem como 

os gradis e a vigilância. No entanto, Gustavo e Tiago complementam que na fase 
2 do projeto, por serem estruturas simples de serem montadas, os meliponários e as 
abelhas, serão de grande ajuda para biodiversidade do PNMFC. 
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Elaine-CEC Tabor relata que há uma 
incidência de abelhas na área do campo, mais especificamente onde fica o gás. 
Gustavo e Rosely propõem que, caso necessária a translocação destas, podem 

averiguar a melhor forma de realizar a ação. 
 

CT fiscalização  

 
Sobre a fiscalização do PNMFC, segunda pauta da reunião, sobre vigilância, Tiago 

informa aos presentes que houve o início do contrato com a empresa no dia 
01/10/2021, e que os vigilantes estão como brigadistas e com isso há a presença 
do equipamento para combate a incêndios florestais no parque. 
Tiago pontua o número de funcionários, atualmente 30, e a questão da divisão de 
turnos, sendo 15 vigilantes por turno divididos por ronda por trilhas e perímetro de 
gradil, e ressalta que esta ação já está gerando frutos como a melhor delimitação 

e cuidado do perímetro e a diminuição do furto de gradis no entorno do parque. 
 
Tiago relata sobre os problemas com as invasões no entorno do PNMFC, e diz que 
em contato com a GCM já estão buscando alternativas para que a área de 
preservação não seja invadida, visto que o objetivo da gestão é preservar a área 

da UC. 
 
Tiago diz sobre a antiga fábrica de laje próxima ao parque, atualmente 
abandonada, onde estão enfrentando problemas com o proprietário pois no local 
a casos de danos ambientais, como descarte de resíduos entre outros, dessa 

forma, explica que foi feito e encaminhado toda a documentação ao DPTC, e 
assim buscam efetivar a reintegração de pose da área, e posteriormente a 
recuperação. 
 
Emerson Tabor questiona Tiago sobre a comunicação do parque para com as 
obras que estão sendo realizadas no leito do rio Aricanduva. Tiago explica que 

está sendo monitorada toda está obra e que por enquanto estes não estão 
mexendo com a vegetação, apenas foi feito realizada a remoção do gradil e isso 
vem sendo acompanhado e monitorado. 
 
Gustavo Tabor reitera a importância de mais um de conselho gestor trabalhando 

em prol do PNMFC, como o conselho do Tabor, Tiago aproveitando a fala diz sobre 
a ideia de transformar os vigilantes do parque em brigadistas, uma vez que 
possuem agora os dados de incidência de incêndios, possibilitando uma maior 
cobertura e segurança da área contra os incêndios florestais. 
 

Sobre a terceira pauta da reunião, o projeto de revitalização da estrada do 
fazenda, Tiago demarca alguns problemas enfrentados atualmente como o 
descarte de carcaças de animais devido aos culto religiosos, entulhos, furto devido  
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à falta de iluminação na via, 
descarte de veículos roubados e furtados com incidência de casos de atearem 
fogo nestes. Contudo, finaliza dizendo que é necessária uma intervenção por 

projetos, uma vez que não é possível a população passar na região de forma 
tranquila. 
 

Informes 

 

Gustavo informa que o caderno de Aves da APA do Carmo, já está quase pronto, 
faltando apenas alguns ajustes e a primeira versão será em E-book, o projeto que 
visa trazer o conhecimento sobre as espécies da área, além de possuir um 
potencial de geração de renda com o pessoal do entorno do parque. 
 
Gustavo agradece, e Tiago finaliza a 27° Reunião do Conselho Gestor.
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•Registro do início da reunião  

 

 
•Registro do fim da Reunião  

 

28 de Outubro de 2021. 

 

 

 

 

Tiago de Andrade  

Gestor do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo 


	Conselheiros Presentes:
	ABERTURA

